

Секция «9. Количественные методы и информационные технологии в финансах и экономике»

Совершенствование деятельности таможенных органов на основе применения информационных технологий

Мартакова Карина Александровна

Студент

Южный федеральный университет, Факультет управления в экономических и социальных системах (ТТИ), Таганрог, Россия

E-mail: martakova.karina@yandex.ru

В последние годы существенно изменился подход к передаче информации в органах государственной и муниципальной власти и управления: на смену бумажному документообороту пришел документооборот, осуществляемый по электронным каналам связи. В Российской Федерации уже имеется положительный опыт подобного перехода в системе Налогового управления, передаче отчетности в Пенсионный фонд, благополучно осуществляется обмен информаций по сети Интернет и в банковской среде. Масштаб территории территории нашей страны говорит о целесообразности передачи информации в электронной форме и среди таможенных органов.

Одним из ключевых направлений деятельности таможенных органов России является таможенное декларирование товаров, к которому уже перешли все развитые страны [1].

С 2008 г. на основании приказа Федеральной таможенной службы России «О внедрении информационной технологии представления таможенным органам сведений в электронной форме для целей таможенного оформления товаров, в том числе с использованием международной ассоциации сетей Интернет» в российских таможенных органах начал функционировать новый информационный интерфейс - система электронного декларирования, который стал доступен для всех участников внешнеэкономической деятельности (ВЭД).

Под электронным декларированием понимается создание электронной копии грузовой таможенной декларации (ГТД), ее передача в автоматизированную систему по специальным каналам связи, последующая регистрация и прохождение процедуры контроля для выявления несоответствий и ошибок. Длительное время подключение к данной системе, используемой в таможне, было затруднительно, так как требовало наличия дорогостоящего оборудования и прямых каналов связи. На смену устаревшей системе электронного декларирования ЭД-1, обеспечивавшей охват всего 9% деклараций, пришла система второго поколения ЭД-2[2].

Современная процедура электронного декларирования заключается в проведении удаленного таможенного декларирования товаров, в ходе которого инспектор и декларант могут находиться в разных частях страны и вести диалог посредством сети Интернет. При этом декларант имеет возможность одновременно на разных таможенных постах осуществлять декларацию товаров.

С 1 января 2014 года, в соответствии с Федеральным законом «О таможенном регулировании в Российской Федерации», таможенное декларирование товаров будет осуществляться в электронной форме. Правительство РФ определило ряд исключительных случаев, допускающих использование бумажных таможенных деклараций[3].

Форум «III ММФФ»

По данным Коллегии ФТС России, к 2013 году в общем объеме таможенных деклараций уже более 98% имеют электронную форму.

Внедрение системы электронного декларирования на всех таможенных постах РФ в конечном итоге приведет к следующими положительным результатам, которые на данный момент частично достигнуты:

- существенно снижаются временные затраты на проверку деклараций и соответствующего пакета документов таможенными органами;
- сократится общее время приёма деклараций на товары;
- минимизируются личные контакты субъектов ВЭД и инспекторов таможенного управления;
- значительно сократятся государственные финансовые издержки на осуществление таможенного декларирования.

Анализ деятельности органов ФТС показал, что повсеместному внедрению электронного таможенного декларирования в РФ препятствует ряд причин:

1. Человеческий фактор, обусловленный психологическими сложностями перехода к электронному документообороту. Фактом является то, что инспектор все еще не доверяет электронным версиям документов и электронным подписям, заменившим устоявшиеся бумажные версии с печатями.

2. Технологические пробелы, связанные с таможенным декларированием. На данный момент происходит разработка технологии таможенного контроля (аудита) после выпуска товаров, без которой невозможно осуществление электронного декларирования[4].

3. Длительность и отсутствие прозрачности получения электронной цифровой подписи участниками ВЭД.

Таким образом, для перехода с 1 января 2014 г. на электронное декларирование необходимо проведение следующих мероприятий:

- обеспечение полной технической готовности всех таможенных органов к применению электронной формы декларирования;
- размещение на сайте ФТС России бесплатного программного обеспечения для осуществления электронного декларирования;
- разработка регламента, определяющего условия получения электронной цифровой подписи;
- информационное сопровождение участников ВЭД о полном переходе к электронному таможенному декларированию через СМИ.

Проведенные исследования показали: внедрение информационных технологий, электронное таможенное декларирование товаров позволит существенным образом повысить эффективность работы таможенных служб России.

Литература

1. Электронный стимул роста [Электронный ресурс]. URL: http://www.vch.ru/cgi-bin/guide.cgi?table_code=15&action=show&id=5929.
2. Южно-Уральская внешнеэкономическая компания [Электронный ресурс]. URL: <http://www.deklarant74.ru/tamozhennoe-oformlenie/articles/elektronnoe-deklarirovaniye-ed-2>.

Форум «III ММФФ»

3. Федеральный закон от 27 ноября 2010 г. N 311-ФЗ «О таможенном регулировании в Российской Федерации».
4. Капранов А.В. Электронное декларирование. Опыт применения электронного декларирования с использованием сетей Интернета [Электронный ресурс]. URL: http://www.vch.ru/cgi-bin/guide.cgi?table_code=15&action=show&id=6730.